

odůvodněný. Jednání takové je chameleonství...

To je naše trpká kapitola o žurnalistickém trávišti. Trpká, ale pravdivá! A pro ty, kterým zdá se bude příliš drsnou, citujeme slova Macharova:

"Drsný ton je věci temperamentu a nálady, surová fakta znakem zmražených duší." — "Musím přehlušit tenoučkou hlásky a o surových faktech mluvit řečí drsnou. Neboť tu zkušenost mám: řekl-li jsem někomu, že je naivní, usmál se on i posluchači. Řekl-li jsem, že chodil kolem mne s gumovými podeševmi, dolozkoučal mi, že gumových podeševí jaktživ neměl. U nás se musí přímo vzkřiknout: Osle, nebo taskáři! Sic by kastráti (kleštěni) naposled mohli věřit, že je člověk jedním z nich."

JEFFREM DOLEŽAL HRBEK.

(B. ŠIMEK)

Bolest, kterou způsobila smrt profesora Jeffrema D. Hrbka těm, kteří jej nejlépe znali, nebyla dostatečně umírněna, aby bylo možno podat chladný a pravý odhad jeho ceny.

Derou se stále mezi myšlenky o něm, trpké výčitky, ba kletby, smrti, která nás celek připravila o tak slibnou, a již nyní tak vydatnou sílu, a mnohého z nás o tichého, upřímného přítele, že snad ani není možno dáti jemu nyní plnou a spravedlivou míru zaslouženého uznání.

Mnohým se snad zdá, že život jeho byl dosud pouhým slibem, avšak on vykonal i v krátkém svém životě mnoho, co bude mít trvalou cenu. Proto podávám zde náčrtek jeho života, ne abych vysílal za ním pouze chvalozpěvy, ani abych stavěl city jeho nejbližších přátel před veřejnost, — takové city člověk raději chová u sebe. Chci pouze předstírat stručný přehled života jeho, aby lidé již poznali, že i v krátkém svém životě velmi málo prospěl, a by mládež naše mohla čerpat povzbuzení ze života jeho.

Mnohému českému mladíku se dnes zdá, že zde není více příležitosti pro něho, poněvadž je chudším a cizím "přistěhovalcem", a na nešťastí některé naše časopisy tento pocit stále povzbuzují a sílu ku velké naší škodě.

Život a úspěch Jeffrema Hrbka je nejlepším důkazem neoprávněnosti tohoto pocitu. Byl členem chudé české rodiny, jakých máme na tisíce, a byl upřímným Čechem, nejen kde jemu to přinášelo zisk, anebo kde to bylo pohodlné, ale vždy a za všech okolností. A přece dopracoval se vysoko nad své záležitosti, a před ním rozprostírala se jasná, úspěšná budoucnost.

Byl narozen v Cedar Rapids, Iowa, dne 21. srpna, 1882, a byl tudíž v den své smrti, 4. prosince, 1907, málo přes pětadvacet roků starý. Dětský své trávil v chudém českém domku v neskvalých poměrech. Záhy ztratil otce, bylo mu tehdy asi snad as devět roků, a zodpovědnost za jeho vzhovávání připadla dobré matce a jemu oddaným dvěma sestrami.

Byl macech v útlém mládí přispívati svojí mzdou, stal se prodávacem novin na ulicích Cedar Rapids, a vykonával jiné práce, které posílaly skrovný rodinný příjem.

Při tom však pravidelně navštěvoval obecné školy v Cedar Rapids. Dohlý si co zák svojí píli, svým důvtipem a svým jemným přívětivým chováním všude tak skvělého uznání, že byl po absolvování vyšší školy (High-school) zvolen za učitele angličtiny v těže. A tu získal si rázem lásku a úctu jak žáků, tak spolu-účetel svých, a tito neradi se s ním loučili, když konečně se rozhodl pokračovati v studiu. Říditel škol cedar-rapidských, profesor McCannel, o něm tvrdil, že měl vzročené vlohy učitelské, a vždy na nejvyšší pochvalné se o jeho práci vyslovoval. Ceníl jeho služby tak vysoko, že když na jaře po delší dobu panovala nejistota ohledně zavedení českiny v nebraskké universitě, povolal jej opět do vyšší školy v Cedar Rapids, s dorozuměním však, že jej propustí bude-li nové místo otevřeno.

Jeho vliv na chlapce byl zvláště obdivuhodný, a jeho staříká matička mu vyprávěla, že vodilval domů zbloudilé hochy, které na ulici našel, a prosil je, aby k nim byla laskavá, že nemají do-

brých domovů. Tvrdí se, že mnohý mladík v Cedar Rapids dnes děkuje Jeffremovi za to, že přivedl jej na cestu slušného života.

První rok vyšších studií strávil v Lafayette College, v Easton, v Pensylvánii, a když se po roce k nám navrátil, a vstoupil do státní university v Iowa City, přišly za ním nanejvýš pochvalné zprávy o jeho tamnějším úspěchu.

A v Iowa City v krátké době dohlý si uznání i přátel, a stal se "čtenářem" v odborní angličtiny, — postavení to, do něhož jsou povoláni jen nejpokročilejší a nejschopnější posluchači, jimž světeho jest přehlížení úkolů a prací řádného posluchačstva.

Byl i mimo své pravidelné práce v Universitě činným, neb byl členem universitního literárního spolku "Zetegathian Society", českého klubu "Komenský", a literárním redaktorem "Junior Annual", knihy vydávané ročně posluchači třetího ročníku.

Když dokončil v minulém červnu studiu, byl zvolen členem českého sboru Phi Beta Kappa, na základě svého úspěchu co posluchače, čest to za kterou by mnohý z jeho bohatých soudruhů byl obdržel velkou část svého hmotného blahobytu, a které si skromný tento český mladík dohlý jen vlastní píli a přičiněním.

Byl též vyvolen za básníka při oslavování "Class Day" v červnu, a původní básně, kterou přednesl upoutala všeobecnou pozornost.

Básnické vlohy jeho byly neobyčejně. Již ve vyšší škole ukázal toto nadání, a na universitě byl uznáván za nejlepšího básníka mezi více nežli 2000 posluchači. Jeho profesor angličtiny mně pravil, že za celou dobu svého profesorského působení neměl mezi svými posluchači jedinkého, který by se Hrbkovi v hloubce básnického ducha vyrovnal.

Značný počet jeho básní podává dostatečného důkazu o jeho schopnostech v tomto směru. Básně ty vyznačují se hlavně hlubokým eitem, čistým idealismem, a přirozenou formou. Doufám, že bude možno je trvale zachovati. Snad až přejde první nával hořkosti a bolesti, bude možno věrně jeho sestře Šárce práci tufo podniknouti.

Když dokončil Jeffrem Hrbek svá studie v Iowa City, byl, jak známo, povolán na státní universitu nebraskkou, kde vyučoval českou a němčinu, ja prvním profesorem českiny ve vyšších státních vzdělávacích ústavcích v Americe.

I tam, v Lincoln, ač poprámo mu bylo méně nežli dva měsíce činného života, učinil si rychle přátele mezi posluchači i mezi kolegy. Profesor Fossler, k jehož odboru byla Hrbkova práce připojena, mně sdělil případ, který označil co "stěblo, které ukazuje odkud vtr vje". Pravil že když již byl Hrbek odvezen do nemocnice, někteří z posluchačů jej přišli navštívit do jeho bytu, a když zvedli, že je v nemocnici, žádali alespoň, aby jim bylo popřáno nahlednouti do světnice, v níž miláček jejich bydlel.

Jeffrem Hrbek dovedl neobyčejným způsobem přivábiti k sobě ty, s nimiž přišel do styku, navzdor své skromnosti. Podávám zde některé důkazy této magnetické síly:

Když jsem obdržel zprávu, že pozůstatky jeho budou přivezeny do Cedar Rapids, a že profesor Fossler je doprovází, šel jsem do úřadovny jeho kolegy v naší universitě, s nímž Hrbek delší dobu zde pracoval, abych jemu zprávu tu sdělil. Profesor Fossler však mně předešel, a když jsem vstoupil do úřadovny, našel jsem tam tyto dva muže, kteří požívají nevšedního vřelého ve vzdělaném světě, ani prolévají slze nad osudem českého mladíka; plakali oba!

Profesoři s kterými pracoval a poslouchali, kteří jej znali, stejně byli dojeti smrtí jeho, a všude jen utlučenými hlasy šeptali si ohromující zprávu, a mnohá slza zaleskla se v očích jejich. Nepamatuji se, aby kdy smrt některého z našich posluchačů byla vzbudila takové čestnatství a soustrast jakou vyvolal osud tohoto nadějněho mladíka, — a to ve všech vrstvách lidu v této části státu.

Anglické časopisy v Iowa City i Cedar Rapids přinesly velmi pochvalné články o jeho životě a schopnostech, a universitní časopisy posílaly již láčost o posobné články. Bývali jeho profesoři bez-

výjimky byli hluboce dojeti jeho smrtí, a zaslali téžce stížené rodině soustrastné dopisy.

Některé z těchto dopisů budou zajímat české čtenářstvo, poněvadž podávají pravé uznání a věrný obraz jeho povahy a činnosti. Podávám zde následující:

President George E. Mac Lean, z iowské státní university, píše: "Předčasnou smrtí Jeffrema Doležala Hrbka ztrácí státní universita iowská jednoho ze svých nejslibnějších mladších výskolen- ců. Ačkoli nucen byl spoléhati se sám na sebe, udržel práci svojí co posluchače na vysokém stupni. Jeho vzdělanost byla vzdělaností rukou, hlavy a srdce. Jeho mužné chování toliko obrazilo jeho pravou mužnost. Universita přála si jej sama podržeti v svém sboru výskolených, a jen následkem nedostatku prostředků zdráhavě jej přepustila sesterské universitě v Nebrascce.

Jeho památka bude drahou, a povzbuzením všem členům fakulty i studentstvu, kteří jej znali. Hvězda, kterou universita nyní bude macech oznamovati jeho jméno, bude znamenat nejen že on jest "mezi hvězdami", ale že jest jedním z hvězd v diadém universitním."

Kancelář E. Benjamin Andrews z university nebraskké, zaslal následující dopis prostřednictvím svého tajemníka: "Ve jménu kanceláře a university jsem žádán, a jest to mojí nutnou povinností, naznačiti alespoň částečně pocit ztráty, která jest pocítoována všemi, kteří přišli s ním třeba sebe méně do styku. Jeho povaha byla tak dobrotivá, tak slechetná, tak nadějná, tak zpytavá, že od prvního setkání se s ním začal působiti vliv, který každého k němu vábil.

Mohli jsme lehece pochopiti, že kdekoliv byl, co posluchač, co učitel, byl středem života a účastnosti. Měli jsme naději, že bude zde síla, a nyní víme, že jeho památka bude silou. Jáme alespoň povděční tomu, že mohl býti mezi námi alespoň dosti dlouho, aby zanechal takovouto památku, toho si budeme vážiti. Budeme mítí ideál, a chovající tento ideál před sebou, a jsmee pamětiví jeho vlivu zde, věříme, že jej ve skutečnosti budeme mítí ve svém středu, co neviditelný, avšak skutečný vliv. Ani sdílíme s Vámi zármutek, dovolte, abychom též sdělili trvalou upomínku na toho, kdo Vám byl tak drahým, a kdo nám se tak drahým stával."

Bývalý děkan fakulty iowské university, a dobrý přítel Jeffrema, staříký profesor A. N. Currier takto píše: "Znal jsem Jeffrema Hrbka velmi důvěrně od doby, kdy vstoupil do university až do doby jeho absolvování. Co posluchač byl horlivý, věrný a schopný, a byl zvolen členem spolku Phi Beta Kappa na základě svých schopností. Co muž byl mírný a srdečný, a přičinil se, aby ve všedním životě uskutečnil své ideály. Každý, kdo jej znal, bude litovati ztráty muže tak nadějného, a jeho četní přátele, mezi nž mně těší že mohl se též čísti, budou truchliti nad jeho smrtí co nad osobní ztrátou."

Professor C. B. Wilson, profesor němčiny v iowské universitě, s nímž hlavně se Hrbek vyzvětil v němčině, píše: "Hlavní rysy povahy p. Hrbka byly skromnost, uslechlílost a jemnost, nesobečnost, oddanost k povinnosti, a moc přemáhání překá-

že. Maje vzácné schopnosti co spisovatele uhlazené prosy i libozvukných básní, ve své skromnosti nikdy sobě nedovolil chlubit se tímto darem. Slechetnost a jemnost jeho povahy se jevíly v každém jeho činu a v každé myšlence, kterou vyjádřil. Jeho nesobečnost se jevíla v jeho pomocném stanovisku vůči jiným, avšak svět nebude nikdy znáti míru, do které nesl tohoto nesobeckého ducha; mnohý laskavý skutek přináší námě svědectví dobrotivosti jeho upřímného srdce.

Jeho oddanost k povinnosti jest dokázána jeho skvělým úspěchem co posluchače v universitě, úspěchem, jakého jen málo posluchačů dosáhlo. Jeho síla v překonávání překážek jevíla se v jeho úspěšném pokusu o získání vzdělání. Všecky tyto vlastnosti se spojovaly, aby z něho učinily muže, kterého nemáme lehece postrádati. Pro pana Hrbka nebyly ve filosofii světa ni-

žádné osamělé skutečnosti, spřízněné všech věcí bylo jemu jasné. I v největších nesnázích mohl pozorovati krásu, ve velkolepém souladu vesmíru, a více nežli to, jeho uslechlílost osobnost, nutila jiné tuto krásu uznávati, poněvadž byl částí její.

Jeho mysl i srdce byly naladěny ku všemu, co bylo slechetné, dobré, pravé a krásné. Tím, že on v něm žil, se zajisté svět stal lepším. Jeho slechetná, jemná, mocná lidskost měla by nám všem býti příkladem."

Jeho učitel angličtiny, prof. C. F. Ansley, píše: "Jeffrem Hrbek byl jedním z nejschopnějších a nejhorlivějších posluchačů, které jsem znal. Jeho práce nebyla nikdy zanedbána, a na ni vždy bylo pozorovati známku zápalu učence pro pravdu.

Jeho charakter byl neobyčejně silný, což dokázáno bylo v mnohé trpké zkušenosti. Vždy se osvědčil. Ti, kteří jej nejlépe znali, měli plnou důvěru v jeho zachovalost, a v čistotě jeho vlivu. Měl dar básníka v řeči i v duchu, a měl jsem naději, že bude psáti v angličtině i češtině to, co by čtenáři znali a milovali.

Byl pln krásných pudů, a hluboké sympathie, byl věrný svým nejvyšším ideálům a měl touhu i sílu sloužiti.

Má-li Hamlet pravdu, "ochota jest vše".

Universitní klub "čtenářů", jehož byl Hrbek členem, poslal následující projev citů: "My, členové "klubu čtenářů" Státní University Iowské, přejeme projevit svůj soucit s matkou, sestrami a bratry Jeffrema Hrbka. Znali jsme jej dobře; etili jsme jeho vzácné schopnosti a jeho zápal co učence; kladi jsme plnou důvěru v bezúhonnost a sílu jeho povahy; a jeho nevyčerpatelná zdyřlost a laskavost zanechávají nám láskyplnou upomínku na ducha vzácné krásy a uslechlílosti. Delší život by byl přinesl Jeffremu Hrbkovi vysokých vyznamenání, a byl by býval bohatý v služběch lidstvu; avšak on tak žil těch několik roků života, jemu popřá-

ných, že jeho mládí nezdf z zlomkem, a je plné a dokonalé dílo."

Zajisté neobyčejný to muž, který již v letech mládí, v krátkém svém životě, dovedl vzbuditi takové city. Tak o něm soudili jinonárodovci. — jakou ztrátu my jeho smrtí utrpěli, naznačím v čísle příštím. (Pokrač.)

Ne často. — Velmi zřídka se stane, aby nás nemoc přepadla náhle — jsou tu vždy mnohé předběžné příznaky — mnohé malé úkazy, jimiž příroda zamýšlela dáti výstrahu před brozícím zlem. Jsou to tyto ranné příznaky, jichž by se mělo dbáti. Mnohá vážná choroba mohl by se hned na počátku takto zastaviti, podáním patřičného léku a bolesti a starosti by se vyhnulo. Proč mariti drahý čas, vte-li, že něco není v pořádku? Proč zkoušetí ten neb onen lék, když můžete obdržeti Dra. Petra Hoboka, lék dohou zkoušený a osvědčený, a který vždy prospěje? Dra. Petra Hoboka není lékem lékárnickým — není věcí obchodu, připravenou pro užitek prostředníků a obchodníků. Je připraveno pro nemocné a dodává se jim přímo od majitelů. Dr. Peter Fahrney & Sons Co., 112-118 So. Hoyne Ave., Chicago, Ills.

Nabídnutí k snatku!

Mladý, 23 let starý řezník, který dlí v Americe 6 měsíců, úplně zdravý a zachovalý, přál by se oženiti s dívkou přiměřeného stáří. Jméni není nutné. Laskavě nabídky zašlete na adresu: CYRIL NECAS, Spokane Wash., Libertz Hotel. 2k

Přijme se!

Každý, kdo by si přál se naučit anglickou řeč dle úplně nové a jednoduché metody. Každý kdo si přeje zlepšiti své postavení, zvětšiti své příjmy, jest žádán by psal o další podrobnosti. Žádné knihy, pouze úlohy. Tato nová metoda Vás překvapí svojí jednoduchostí, a Vy ji též odporučíte Vaším známým. Píšte ihned! 2294 STEINER'S ACADEMY OF ENGLISH, 669 Loomis St., B. Chicago, Ills.

ZDARMA

obdrží každý dva krásné obrazy, horské scenerie v barvách, jež hofí se za rám a okrášlí Váš příbytek, zapakované v bedně toho nejlepšího léku pro žaludeční choroby, jakým jest Karlovarské Léčivé Hořké V. L. no Medové. Každý, kdo jej zkusil jej chválí a dá mu přednost před obyčejnými hořkými, protože připraveno jest z těch nejlepších horských léčivých bylin a kořenek. V lékárnách. Bedna o 12 láhvi za \$2.00 přímo zašle vyrábětel A. V. KOUBA, 2810 Larimer St., Denver, Colorado.

Vyděláváme kůže!

Poslete nám Vaše hovčezí, koňské a jiné kůže, které mají býti vydělány a přizpůsobeny ku udělání první třídy kabátů a rob ku prodeji. Velice krásný kožený kabát za \$15.00. Možno si jej dříve prohlédnouti. Neuspokojíme-li Vás, můžete vše poslati zpět na naše výlohy. Poslete si pro catalog č. 20. CEDAR RAPIDS ROBE & TANNING CO., 201 CEDAR RAPIDS, IA.

Hledatelům pozemků!

Česká společnost, The International Land and Investment Co., dá každému, kdo od ní pozemek na prvním výletu do Hebronville a Sweden dne 7. ledna koupí, deset procent srážky z první splátky. Tento výborný pozemek můžete na tomto výletu koupit od \$10 do \$15 akr, jednu třetinu v hotovosti a ostatek na čas. Pakli byste přijeli před neb po výletu, navštívte jejich úřadovnu v čísle 622 Chaparral St., Corpus Christi, Texas. 22k2

Krásné a nádherné kytice a věnce

K různým slavnostem a pohřbům uměléky zhotovené. Též velký výběr rží, krasňatí a všech jiných květin v květináčích. Navštívte nás aneb sdopíšte ceny. HESS & SWOBODA, květináři. 1415 Farnam Str., Omaha, Nebr. Phone: Douglas 501.

Severovy Rodinné léky jsou dnes všeobecně uznávány za nejlepší pro jejich čistotu, účinnost a spolehlivost.

Modrý kašel.

Tato trapná a nebezpečná choroba dětství nepůsobí starosti opatrné matce, která má po ruce



Čtete, co o něm praví p. Karel Březný, z Collinsville, Ind. Terr., Okl.

Severův Balsám pro plíce. Tento mírný záchvaty kašle a užíván-li po 10 až 30 kapkách v tomto případě, uspokojí každou pečlivou matku.

"Severův Balsám pro plíce jest výtečný lék, neboť mého chlapce po několika dávkách zbavil kašle. Před tím kašlal chlapec as po tři měsíce. Koupil jsem mu před tím jiné léky, ale nic mu nepomohly; po Severovu Balsámu pro plíce hned mu ulevilo a proto tento lék doporučuji každému proti kašli."

Grid of advertisements for Sever's products: Kožní choroby z nečisté krve, Dobrodiní trpícím ženám, Okamžitou úlevu, Choroby ledvin a jater, Severův český kalendář zdarma, LÉKAŘSKÁ PORADA ZDARMA, W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS IOWA